

# 慈溪电熨斗何以抓住这波“富贵”

逯海涛

中国新闻专栏  
之江观察

不仅搭载触摸屏,还可根据面料选择熨烫模式……据潮新闻报道,今年5月以来慈溪一些生产智能电熨斗的企业十分忙碌,生产线开足马力,甚至连工人都不够用。在某电器企业的车间里,来自委内瑞拉的上万台家用式电熨斗订单正在加急生产,次日,这条生产线还要迎来德国客户的5万台订单……

据慈溪海关统计,今年前三季度慈溪电熨斗出口额达28.5亿元,同比增长26.85%。对此热景,有人开玩笑说客户的消费心理是一门玄学。其实不然,在经济学视角下,最基本的关系仍是供需两端的彼此博弈或者双向奔赴。业内人士分析这波电熨斗热,认

为可能是疫情之后大家穿正装外出的需求增加,带火了电熨斗这个小家电。可是需求归需求,企业能不能抓住,要看方方面面的准备。有位家电企业老板告诉记者,“爆单让人有点猝不及防”。客户的需求往往就是这样,等到你意识到的时候,可能已经错过最佳的入场时机。慈溪小家电企业却牢牢抓住了这波“电熨斗行情”,原因何在?如今回过头看,铺垫的工作在一年前甚至更早就已经做好。

跟得“紧”。还记得去年12月初,浙江启动“千团万企拓市场抢订单行动”,杭州、嘉兴、金华、宁波、温州等地相继组团出发,奔赴全球市场。一些出国“抢单”的浙江老板,一下飞机就赶往客户公司跑。一次见面,胜过千封邮件。专业展会同样是和客户对接的重要平台,今年以来,慈溪小家电企业的老

板们不仅去了芝加哥、柏林的小家电展会,国内的广交会等主场也没有放过。紧跟客户、紧跟市场就是紧跟需求。只有跟得够紧,才能洞察最新的市场趋势,才能抢来一沓沓订单。

点子“新”。用户需求就像万花筒,总是常变常新。哪怕是小小电熨斗,如今早已改头换面,不再是印象中粗、笨、重的模样。带动用户新需求、挖掘消费新潜力,靠创新。电熨斗、能够根据服装面料选择不同模式的电熨斗,正是慈溪家电企业根据不同区域用户的消费习惯和偏好,通过功能创新实现的,新产品受到了市场的热捧。虽然电熨斗技术已经比较成熟,很难进行颠覆性创新,但是针对新需求做出小创新,产品也能够成为大卖点。就像一位老板所说,下一个风口上的爆品会是什么,谁都难以预料。

但是只要紧紧抓住创新这个法宝,就拥有了应对“万变”的利器。

反应“快”。天下武功,唯快不破。商机往往稍纵即逝,快的背后是厚实的产业基础,是完整又有韧性的产业链,是上下游企业的紧密配合。在慈溪,生产电熨斗需要的所有配件和设备能在1小时内到货。一台慈溪制造的电熨斗背后,其实是一条完整的产业供应链。1小时配齐所有零件,正是慈溪作为“小家电之都”的厚实底蕴,也是面对疫情、贸易保护主义等不利条件下产业链韧性链付出努力的结果。

任何机会,都留给努力奋斗的人,慈溪电熨斗的爆单其实并不偶然。我们从中也更深地体认到一个道理:面对种种不利条件,有所为就会有希望,即使机会没出现在当下,也会绽放于未来。

据报道,今年以来,中央纪委国家监委把开展耕地保护专项监督作为政治监督的重要内容,对66件耕地违纪违法问题线索进行集中督办交办,督促强化执纪执法,严查问题背后的责任、腐败和作风问题。截至目前,66件问题线索已全部办结,共追究问责746人,其中204人为地方党委、政府或部门“一把手”。

204名“一把手”被追究问责,既让人看到各级纪检监察机关执纪执法纵深推进,也折射出相关部门守护耕地红线、维护粮食安全的强大决心。

“洪范八政,食为政首”。粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食生产的命根子。为此,就要严防死守18亿亩耕地红线。正如习近平总书记所强调的,要采取“长牙齿”的硬措施,全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任,中央要和各地签订耕地保护“军令状”,严格考核、终身追责,确保18亿亩耕地实至名归。

今年2月,中央纪委印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》,把坚决惩治粮食安全、耕地保护等战略举措落实中的腐败和作风问题作为重点。如今,追究问责204名“一把手”,堪称此次专项整治成效显著。

谁动粮食安全的“命根子”,谁就被摘帽子。追究问责204名“一把手”,具有强烈的震慑效应。全面落实粮食安全党政同责,用“长牙齿”的措施压实各级党委和政府耕地保护责任必须落到实处。

中央纪委国家监委对66件耕地违纪违法问题线索进行集中督办交办,有很多亮点。比如,加强与职能部门的监督贯通。一个细节是,今年9月,对国家自然资源督察发现并约谈的耕地违法问题突出地区,中央纪委国家监委党风政风监督室发函督促相关省(区)纪委监委跟进监督、精准问责。此举不仅带来震慑效果,更为以后查处类似问题积累了可供推广的经验。

“农田就是农田,而且必须是良田”。但是,揆诸个别地方,领导干部违规插手土地整治项目等谋取私利,地方党委、政府主导推动违法征地批地、占地搞建设。由此可看出,一些地方贯彻落实党中央耕地保护决策部署打折走样,特别是个别“一把手”缺乏应有敬畏,在地方利益驱动下,无视基本国策、中央政策,任性妄为。

对此,在强化执纪执法问责的同时,也要完善制度机制,堵住漏洞、补齐短板,推动耕地保护监督工作走深走实。今年上半年,浙江出台最严格的耕地保护二十条新政,提出今后力争耕地违法行为零新增的目标,全力打造最严格的耕地保护体制机制创新省。浙江“七山一水两分田”,人均耕地面积远低于全国和世界平均水平。惟有监督有力有效,耕地保护才能有保障。

习近平总书记曾指出:“东折腾一下,西折腾一下,18亿亩耕地红线怎么保得住呢,14亿多人的饭碗怎么端得牢呢?”保护耕地红线,必须提高政治站位,不折不扣落实落地。不久前召开的中央农村工作会议提出,加强耕地保护和建设,健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系。采取“长牙齿”的硬措施保护耕地,14亿中国人的饭碗才能端得牢。

# 防范形式主义借网络还魂

一线采风

林鲁伊 陈芳

要刹住通过数字化手段变相加重基层负担的歪风邪气,减少基层干部在数字时代的无谓劳动,让他们有更多时间和精力抓落实。近日,中央网络安全和信息化委员会就防治“指尖上的形式主义”发文,划出红线底线。

“指尖上的形式主义”在基层表现为,政务移动应用程序多、微信公众号多、工作群组多等。有的以行政命令强推App、公众号,并将登录率、转发量、点赞数等作为考核和评比达标内容;有的强推打卡填表、网络投票;更有甚者,探条出差数千公里外者,也被投票点赞答题“远程锁定”……

诚然,我们并不否认数字政务建设对办公、管理、学习等的积极作用,但不能跑偏走歪,更不可荒唐走极,否则貌似提高了办公速度,却降低了服务百姓的温度,使得线下的形式主义借网络“还魂”。

作为形式主义的直接“受害者”,基层既受其苦也懂得“精准治理”的命门。

剑指“指尖上的形式主义”,希望上级部门能更多为基层着想,把对基层干部的考核

更多转向重实绩轻“痕迹”、重脚步轻“指尖”。此次发文针对“指尖上的形式主义”提出13个“不得”,给形式主义戴上“紧箍咒”。但是,这些“紧箍咒”只有落到实处、念到关键点,才能切实减轻基层负担,化为基层干部的获得感。

剑指“指尖上的形式主义”,既要“当下改”,更要“长久立”。要清醒认识到整治“指尖上的形式主义”的长期性和艰巨性,从实际出发,合理设置在线群组,明确群内工作规范。同时加强对基层的培训和指导,让科技为工作助力而非羁绊。整改是前提,长效机制更重要。因此,要切实强化监督机制,注重发挥社会和舆论的监督作用,把“指尖上的形式主义”放到阳光下接受全社会审视,从而让基层干部真正跳出形式主义的泥沼,有更多精力去为民办实事。

党的二十大报告强调要重点整治形式主义、官僚主义,近日的中央经济工作会议再次强调坚决整治形式主义、官僚主义。当前,稳、进、立的各项工作任务很紧迫,经济增长面临不小压力。基层更应尽快破除“手机膜”的隔阂,从“指尖”转向“足下”,把更多时间花到攻坚克难的关节点上,真心为群众解难,切实为企业服务,勠力同心助推经济社会高质量发展。

画中话



## 吃播? 痴播?

将整个蒸西葫芦一口吞下,连吞3个;先一口吞下一块肥腻的蒸肉,后两口吞下整根大血肠,嘴巴里被塞得满满当当的……有媒体调查发现,近日,深夜时段被明令禁止的“大胃王”吃播又回来了,这些主播在“吃吃吃”的同时推销产品或植入广告。夸张吃播,不仅浪费粮食,不利健康,也有“审丑”之嫌。王成喜 作

·资讯·

# 点亮寒冬里的一盏灯 暖“新”驿站不打烊

宣丽燕 徐文君

“我跑外卖,每天大概凌晨1点才能回家。不管多晚,凯@家的小夜灯都会亮着。回家了还能吃上一碗热乎乎的小馄饨,感觉很温暖、很踏实。”家住诺巢公寓的美团小哥曾师傅说。

诺巢公寓是小哥们在杭州的一个家,依托诺巢党群服务中心为主阵地打造的凯@家尚小驿,更是集住、学、健、食、乐等功能于一体的链式服务综合体,通过建立“基础+特色”服务项目清单,常态化为小哥提供学习教育、职工维权、法律服务、民商调解、婚恋交友

等“家园式”综合服务。

值得一提的是,凯@家尚小驿以公寓住宿为“龙头”、人力资源和职业技能提升为“两翼”,以“红领日”小区党建为载体,从人员管理、住宿生活、文化娱乐、培训深造等多维度切入,邀请新就业群体参与健康义诊、心理辅导、技能培训等“微服务”,帮助小哥切实解决“关键小事”的同时,吸纳党员小哥、小哥骨干等加入“凯旋红骑士”志愿服务队,参与平安巡防、反诈宣传等志愿服务。

“住在这里性价比很高,我下班回家就能

赶上技能培训课程,一点也不耽误上班和生活。”顺丰小哥小夏坦言道,“今年我考出了茶艺师、咖啡师等好几本证书,将来不跑快递了,回老家开个小店也不错。”

今年以来,杭州市上城区持续深化新就业群体关心关爱工作,不断拓展“尚小驿”阵地服务功能,现已打造159个“尚小驿”服务站,基本形成“15分钟服务圈”。此外,为适应新就业群体“奔跑在路上”的职业特点,将“小哥学院”开进“尚小驿”“之江红驿”“幸福邻里坊”等服务阵地,以小哥自身基础和

实际需求为出发点,定制涵盖红色思政课、职业技能课、兴趣社团课、实践服务课等特色课程体系,努力建设一支知识型、技术型、创新型新就业群体队伍,不断引导小哥群体主动加入基层治理,化“管理变量”为“治理增量”。

“我们将持续深化助推新就业群体融入基层治理十项举措,落实落细‘十大暖心关爱礼包’,及时开展‘最美小哥’系列评选,提升小哥归属感,进一步实现他们与城市的双向奔赴。”上城区委组织部相关负责人说。



骨干小哥登记加入“凯旋红骑士”志愿服务队 (图片由杭州市上城区凯旋街道提供)

# 培育禹上特色IP 擦亮古镇文化金名片 余杭区余杭街道举办首届禹上水文化节活动

陆一丹 傅静之

从治水到亲水,千年历史铺就了杭州余杭水文化的绵厚底色。12月19日,以“民间民俗·多彩浙江”为主题的余杭区禹上水文化节在余杭街道仙宅村文化礼堂举行,带领观众一朝“穿越”回到古余杭,沉浸式领略水文化内涵。

现场,余杭街道聘任6位在水文化传承弘扬方面做出杰出贡献的文化学者为禹上水文化传播使者。今后,6位文化传播使者将在各自的研究领域深耕细作,讲好余杭水文化故事,为水文化传承

弘扬和发展奉献统战力量,共绘同心圆。

余杭街道俗称“老余杭”,是浙江省内唯一的双千年古镇,传说大禹治水在此地舍舟登陆,因此余杭又有“禹航”之称。一部治水史,贯穿余杭街道发展史,大禹治水、“南湖三贤”治理南湖等历史文化故事千古传颂,公而忘私、民族至上、民为邦本、科学创新的治水精神代代弘扬发展。

进入新时代,余杭街道积极推动苕溪、南湖水文化传承工作,通过保护南

湖黑陶非遗项目、创编《苕溪》群文期刊、编排苕溪系列原创歌舞节目,举办“苕溪家宴”系列活动等持续擦亮水文化“金名片”。同时,秉承科学治水理念,通过强化宣传、落实河长制、推动“流域共治”等手段推进“五水共治”工作,多方共护南湖、苕溪碧水安澜。

“举办此次活动将推动余杭水文化研究成果更好地运用,更多地实践,有利于整合水文化研究人才资源,培养水文化传承人队伍,为推进禹上水文化发展提

供有效的工作载体和重要的专业支撑。”余杭街道相关负责人表示,“除聘任水文化传播使者之外,我们还举行了水文化IP形象发布、护水倡议书宣读、乡贤护水联盟授旗等环节,旨在凝聚水资源保护和历史文化传承‘最大公约数’,推动水文化新发展。”

近年来,余杭街道以自然山水资源和历史文化遗存为切入点,通过“一组人文关键词、一对历史寻踪轴、一个百藏珍宝库、一条融合产业链、一片书香阅读

圈、一批民间作品集、一席全民文化宴”,持续加大老余杭各类文化IP推介宣传力度。接下来,余杭街道将持续办好禹上水文化节这一系列活动,用好各种载体挖掘水文化这一特色主题,持续开展水文化讲座研讨会、元宵踩街等水文化节系列活动,提升水文化群众知晓度,不断擦亮双千年古镇文化金字招牌。同时,余杭街道将结合宋韵文化、稻作文化、非遗项目等深度惠民,探索一条文艺赋能乡村振兴的可持续发展新路径。



余杭区禹上水文化节 (图片由余杭区余杭街道提供)

# 关于开展浙江省第五次全国经济普查的公告

根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》规定,国务院决定在全国范围内开展第五次经济普查。现将有关事项公告如下:

一、普查时间:第五次全国经济普查的标准时点为2023年12月31日,时期资料是2023年年度资料。2024年1—4

月,普查人员将佩戴《普查员证》或《普查指导员证》上门开展普查登记。

二、普查对象:浙江省内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体工商户。

三、普查主要内容:普查对象的基本情况、组织结构、人

员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等。

四、普查方式:在全面清查的基础上,对法人单位和产业活动单位进行全面调查,对个体经营户进行抽样调查,对投入产出调查单位采取重点调查和典型调查相结合的方式进行调查。

请普查对象积极配合,按时、如实填报普查表。任何单

位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报,不得伪造、篡改普查数据。普查机构及普查人员依法对普查数据严格保密。普查数据仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

特此公告。

浙江省第五次全国经济普查领导小组办公室  
2023年12月

# 秉持生态文明理念 共建和谐地球家园

·公益广告·